都市

# 2019年8月31日 星期六 责任编辑 梁超业 美术编辑 翁浩强

# -轮学前教育三年行动计划公布

# 3年新建和改扩建90所幼儿园

青年报记者 刘春霞 通讯员 焦苇 到2020年,上海符合条件的 常住人口适龄幼儿学前三年毛入 园率要进一步提高到99%;3年新建 和改扩建90所幼儿园;上海公办示 范性幼儿园比例要从目前的5%提 升至10%,公办市一级幼儿园比例 要从目前的36%提升至50%……昨 天, 市教委等 12 部门联合制定的 《上海市学前教育三年行动计划 (2019-2021年)》(简称《行动计 划》)正式公布,自2019年9月1日 起实施。

据悉,《行动计划》立足于上海实 际,从对标国家要求、坚持问题导向 和体现上海特色三个方面,提出建成 普及普惠、安全优质、多元包容的学 前教育的总目标。

#### 背景:直面学前教育难题

为保障话龄幼儿入园需求,整体 提升学前教育质量,满足社会对公 平、科学、优质学前教育的期盼,上海 自2006年起实施了三轮学前教育三 年行动计划,在话龄幼儿快速增长的 背景下,加大资源建设,完善保障机 制,杜绝"小学化"倾向,提高保教质 量,积极应对入园矛盾。通过采取一 系列举措,确保学前教育事业的稳步 发展。目前,上海共有幼儿园1627 所,其中公办幼儿园1004所,占比 61.7%,公办园在园幼儿占比达到 70%,基本构建起学前教育公共服务 体系。

与此同时,上海学前教育事业在 未来三年仍面临入园高峰的压力,在 资源供给、质量提升、队伍建设等方 面需进一步加强。为此,在市委、市 政府的领导下,上海市教委等12部 门联合制定了第四轮上海市学前教 育三年行动计划。

#### 目标:凸显"普及、普惠"

《行动计划》在"普及、普惠"方面 提出明确目标。

-是提高学前教育普及率。按 照《中共中央国务院关于学前教育深 化改革规范发展的若干意见》要求, 到2020年全国学前三年毛入园率达 到85%,上海目前符合条件的适龄幼 儿学前三年毛入园率为97%,已达到 国家的目标。《行动计划》要求,到 2020年,上海符合条件的常住人口适 龄幼儿学前三年毛入园率要进一步 提高到99%。

是保持公益普惠程度。《行 动计划》要求加强学前教育园舍资 源规划和建设,按常住人口每万人 配建1所15班的幼儿园,3年新建 和改扩建90所幼儿园。发展普惠 性幼儿园,坚持提供公益普惠的学 前教育服务。对小区住宅配套幼 儿园进行分类治理,确保幼儿接受 普惠性学前教育的权利。目前,上 海的公办幼儿园覆盖率(公办园占 比)达到61.7%,普惠性学前三年教 育覆盖率达到85%。接下来,上海 市教委等5部门将制定出台普惠 性民办幼儿园认定及管理工作的 相关文件。

《行动计划》要求,未来三年,上 海普惠性学前三年教育覆盖率(公办 园和普惠性民办园在园幼儿占比)保 持在85%,公办幼儿园覆盖率(含办 园点数)提升至65%。

#### 格局:倡导"多元、包容"

未来一段时期,上海将始终坚持 以公办为主、公办民办并举的办园格 局,鼓励社会力量提供多样化、可选 择的学前教育服务。同时,《行动计 划》明确提出,要落实《上海市特殊教 育三年行动计划(2018-2020年)》要 求,加强对婴幼儿身心发展问题的早 期发现与早期干预,提高幼儿园教师 对有特殊需要幼儿的观察与支持能 力。上海将在每个街镇选取1所普 通幼儿园设置1个特殊教育点,为各 类学龄前残疾幼儿接受早期融合教 育创造更多机会。上海还将优化经 费投入机制,新增财力进一步向远郊 农村地区和农村薄弱区域倾斜、对家 庭经济困难的话龄幼儿实施学前教 育资助政策。

幼有所育,科学指导至关重 要。《行动计划》提出,要提高家庭、 社区对学前教育的参与度。建立健 全家庭教育的指导机制,宣传推广 学前幼儿家庭教育的优质资源和社 区资源,每年为常住人口适龄幼儿 家庭提供6次以上公益免费的科学 育儿指导服务。

## ■都市脉搏

# 上海海峡两岸青年 创业大赛落幕

本报讯 记者 刘春霞 昨天, 2019上海海峡两岸青年创业大赛总 决赛在金山区圆满落幕。经过激烈 角逐,来自台湾的《预防医学研发之 医疗级产品发展计划》项目折桂,其 他19个项目分获二等奖、三等奖和 优胜奖。

上海海峡两岸青年创业大赛是 沪台港联袂主办,海内外青年共同参 与的创业大赛。自2016年起大赛已 连续成功举办三届,今年是第四届, 累计吸引了1600多个项目报名参 加。大赛的持续举办促进了海内外 青年创新创业项目交流,涌现了一 批具有潜力和创新力的青创团队和 新创企业。

据悉,获胜项目将被择优推荐入驻 上海(金山)海峡两岸青年创业基地,提 供青年创业者与多家创投机构和众多 行业领军人物、投资人进行互动机 会。不仅收获大赛奖励,更有一站式 落地配套政策和全方位代办服务。

# ■庭审纪实

# 浦北路杀人案凶手 二审辩称精神错乱

本报讯 记者 钟雷 昨天上午, 上海市高级人民法院二审公开开庭 审理被告人黄一川故意杀人上诉一 案("6·28"浦北路杀害小学生案)。 上海市人民检察院派员出庭履行职 务,上诉人黄一川及其辩护人到庭参 加诉讼。

上海市第一中级人民法院经审 理后认为:被告人黄一川故意杀人, 致两名儿童死亡,一名儿童和一名儿 童家长受伤,其行为已构成故意杀人 罪。黄一川系有预谋、有准备地在校 园附近针对无辜儿童实施严重暴力, 其犯罪动机极其卑劣,犯罪手段极其 残忍,犯罪后果极其严重,社会影响 极其恶劣。黄一川虽经鉴定患有精 神疾病,被评定为具有限定刑事责任 能力,但其罪行极其严重,人身危险 性极大,且其精神疾病对其作案时辨 认、控制自己行为能力没有明显影 响,据此,依法以故意杀人罪判处被 告人黄一川死刑,剥夺政治权利终 身。判决后,黄一川不服,提出上诉。

二审庭审中,黄一川辩称,其没 有预谋杀人,是在精神错乱的状态下 实施杀人行为。辩护人申请对黄-川作案时的精神状态及其刑事责任 能力、受审能力重新鉴定,综上,要求 二审法院发回重审或对黄一川改判 无期徒刑。检察机关认为,原判认定 黄一川故意杀人的犯罪事实清楚,证 据确实、充分,适用法律正确,审判程 序合法,量刑适当;鉴定机构的鉴定 程序合法,鉴定检材充足,鉴定过程 和方法符合规范性要求,鉴定意见内 容完整、观点明确,辩护人提出重新 鉴定的理由不能成立,建议二审法院 驳回上诉,维持原判。黄一川当庭作 了最后陈述。

当日12时,二审庭审结束,法庭 将择期宣判。

# 最快年底 崇明有望实现5G信号全覆盖

努力为5G技术和产品研发提供"孵化器"和"试验田"

## 青年报记者 刘晶晶

本报讯 今年年底前崇明三岛有 望实现5G信号的基础全覆盖,崇明 也将全力打造全球首个5G全覆盖的 人居生态岛。这是记者昨日在2019 世界人工智能大会现场获悉的信息。

## 旅游、农业都将有5G覆盖

昨天上午,在2019世界人工智 能大会现场,上海市崇明区政府与中 国电信上海分公司、中国移动上海分 公司、中国联通上海分公司、中国铁 塔上海分公司签署共同推进崇明区 5G网络建设和重点应用实施战略合

签约仪式上,签约各方就共同推 进崇明5G网络建设和示范应用达成 全面战略合作关系,将围绕"物联、数 联、智联"三位一体理念,在都市现代 农业、船舶等装备制造、VR等数字产 业, 体育赛事转播, 全域旅游, 远程教 育医疗、城乡智能管理、物联网建设 和2021年第十届中国花卉博览会等 领域的5G产品研发和应用开展深度

记者了解到,崇明以乡村地区为 主,同时建筑高度规划控制18米,有 利于5G基站发挥较好的辐射能力。 经讨分析测算,建设2060个5G宏基站 就可以实现基础全覆盖。同时,崇明 现有铁塔数量多、直供电比例高的特 点,也为5G建设提供了较好的条件。

## 年底前或实现信号基础全覆盖

据悉,本次战略合作协议的签



签约仪式现场。

定,标志着崇明5G网络建设全面驶 入快车道。今年,崇明三岛将全面推

进5G宏基站等基础设施建设和重点 场景应用,确保基础5G基站建设今 年年底全面完成,最快年底前可实现 崇明三岛5G信号的基础全覆盖。

崇明的重点景区今后将实现5G 基础设施深度覆盖,景区人流监控、 人脸识别、智能停车、深度互动等5G 相关特色应用将为游客提供更好的 网络交互分享体验;智慧民生服务 可以更为普及,依托5G网络技术实 现远程协同教育与在线资源共享, 开展5G增强现实和虚拟现实沉浸式 教学,医院也可率先开展5G智慧医 疗试点;打造无人驾驶科技示范区, 在崇明新型农业园区和重点农业示 范基地,5G无人拖拉机、无人灌溉车 和无人机等无人农业车辆将被应 用,谋划部署区域5G无人驾驶的应 用实践,研究水上轮渡的5G应用。

## 开设5G应用研究特色园区

据悉,为鼓励和吸引更多5G应 用研究企业和团队入驻,崇明区还将 在陈家镇智慧岛数据产业园开设5G 应用研究的特色园区,制定鼓励政 策,推动崇明5G场景最广泛的应用, 力争崇明成为5G应用的最佳地。

签约仪式上,崇明区区委书记唐 海龙也表示,崇明作为长三角的中央 公园,正处于加快推进世界级生态岛 建设、全面实施乡村振兴战略和全力 筹备 2021 年第十届中国花卉博览会 的重大历史机遇期,抢抓5G发展"头 部效应"、优先推进5G网络建设应用, 是崇明加快生态发展和产业转型的 现实需要,崇明将全力打造全球首个 5G全覆盖的人居生态岛,努力为各种 类型5G技术和产品研发提供"孵化 器"和"试验田",积极培育以生态和智 慧产业为引领的5G产业项目。

联系我们 gnbyw@163.com